

## Ženská Hlídka

**A. J. Drobačová, Detroit, Mich.,** 25. února 1918. — Ctěná pořadatelko "Ženské Hlídky"! V tomto roce rozhodla jsem se též dopisem do naší milé "Ženské Hlídky" přispět. Mám tolik předmětů, o kterých bych ráda psala, však myšlenky moje jsou velmi rozptýleny — brzo jsou tam v té dálné Francii a zase brzo zde. Celkem vzato, ten svět je přece jenom krásný, plný veselosti a dobroty. Kdo by mohl pochybovat, že nejsou nebesa, vždyť je každý vidí a mimo to máme tam každý z nás svoji hvězdu. Máme slunce a měsíc, které jakoby konaly svoje hlídky a sprostředkovaly poselství mezi nebem a zemí. Proč ale při té vši kráse a veselosti je na tomto světě tolik zla a utrpení a kdo že je toho viněn? Proč ty vražedné boje a stále válčení. Zdálo by se spíše, že ta tma, jež zemi naši s počátků zahalovala, posud nezmizela. Léta 1434, když plzeňští vyhráli, napsali do svého památku — zajali jsme dva tisíce nepřátel, již byli sluncem opálení, od prachu a potu zamazáni; byli šerední jako mouřeninové. Zabili jsme je do stodol a ty pak zapálili a tak nepřítel za živa upálili. Byla to bitva mezi Kourimem a Českým Brodem, u dvou vesnic — Hříbu a Hřebovu. Z toho lze podle mého uznání souditi, že ti lidé nevěděli, co činí. — Od té doby by se nyní zdálo, že ten svět vzrostl na veliké němce, s ním ale zároveň vyrostl veliký škůdce celého světa a ti dva nyní mezi sebou bojují na život a na smrt! Kdo jsou ti dva činitelé, již od samého počátku světa vedou boj mezi svým plemenem? V písmě stojí — otec domy staví, matka kletba však je boží! Tak se nám zdá, že si již naši předkové počínali sobecky a nespravedlivě. Podle písma — Adamovi byla za společníci přidána Evi hříchy, které ale oni sami děl se zločinů v podobě hada a ten Adam a Eva podvedl a tak povstalo dvoji plemeno — Adamovo a hadí — odtud pak jsou zlí a dobří lidé. Muži připsali naši pramáti Evi hříchy, které ale oni sami spáchali a polepšit se nechtěli a proto také je ten hřích dodnes páchan. Kdyby byli podle mého názoru, naši předkové vychovávali ženské pohlaví jako mužské, celý svět by zůstal jako tehdejší ráj. Muži však chtěli mít ženu za ponož, z obav, aby se snad někdy vládu mezi sebou, však až ženy bu-naše uvědoměly ženy misty již vybojovaly pro sebe hlasovací právo; myslím ale, že si to ještě vyžadá značně času, nežli ženy všechny pochopí význam této světové výmnoženosti. Pomoč hlasovacího práva ženy pokoří to hadí plémě, neboť budeme hlasovat jen pro muže skutečně dobré — charakterní, a pak bude teprve lze očekávat zlepšení všeobecných poměrů. Doposavad muži vedli boj o nadvládu mezi sebou, však až ženy budou mít všude právo hlasy svými rozhodovat, pak zlo brzy vymizí! Kdesi jedna dopisovatelka se ptala, jaké víry byl Jan Hus; v tom případě dotyčná učí dobře, když si opatří dějiny českého národa, kde o životě tohoto světce se dočte. — S přáním hojného zdraví a se srdečným pozdravem všem, dopis kousím.

**Anna Šimková, Cuba, Kans.,** 5. března, 1918. — Ctěná paní pořadatelko, přijmete můj srdečný pozdrav i se ctěnou redakcí a čtenářstvem! Nevím, zda-li se ještě na mne pamatujete z dopisování do "Čes. Amer. Venkova". Prosim, přijmete tento můj dopis do vašich sloupců nám milého časopisu. Jest nám milým se dvou příčin, předně, on nám přináší každodenní zprávy a za druhé, jest to náš "Vánoční dárek" od našich deernů, které se nalézají v Omaze. Věřte, že čtenářského a milostivého dárku nestává. Kdyby nám poslaly dárek třeba za sto dolarů, tu bychom jej pevně uchovali a lež by nečinil, ale tento nám dochází každý den (ovšem, když nám ho pošlou) poslédk nezavěze jinně, a přináší nám veliké události. Každý den nám též připomíná dárek od našich děvčat, která nám na něho předplatila a věděla, že nám bude milý. Nasím

deernům se v Omaze čtu dále tím lépe líbí. Poznávají tam upřímnost a laskavost u obyvatelů Omahy. Loni tam byly na slavnosti Ak-Sar-Ben. Seznámily se tam s dobrými přáteli a když měly na podzim v čas vylopanou kukuřici, tu nám pravily, že by se měly chut také podívat do světa a něco zkusit. Tak bylo ujednáno a s naším svolením, že jim to snad na škodu nebude, sobě zvolily Omahu. Jejich věrní známí, z té slavnosti, se jim postarali o dobrá místa v rodinách. Jedna pracuje v domácnosti pana E. Černáka a druhá v rodině Mr. J. Rushe. Obě píšou, že se mají velice dobře. Páni, že jsou k nim laskaví, tak se jim tam líbí. Zde lidé nás ale straší — říkají, počkejte, však ony vám zpátky nepřijedou dít se na farmu. Já jim odpovídám, ještě nás nezklamaly v ničem, tak ani nyní. A také ne, neboť již nám psaly, máte-li moce práce, jen nám pište, my přijedem. Doufám, ta zkušenost jim bude užitečná, což ony samy již doznávají. Musím vám také sdělit hroznou zprávu, která nás došla z Ruska 25. ledna (až byla psána v Rusku 5. října min. roku), že totiž mého milého a mně tak drahého bratra Jana, již více není mezi živými. Byl zavražděn ve svém domově se svoji manželkou a jediným 18. r. starým synem Josefem. Tuto hroznou a zduřující zprávu pro nás napsala jejich deernka Slavinka, která, jak píše, "zázkřem" se uzdravila z rány, jež jí taktéž byla způsobena tou zbesilou rotou, a to prý pro peníze. Více nepíše, tak nevíme podrobnosti. Můžeme se ale domyslet, že to byla ta nenasytná rudá garda. Posledně, co nám bratr psal (předloni), že prý jsou v rakouském zajetí, kde byli devět měsíců, potom je Rusové dobyli zpět, tenkrát se našim drahým nic nestalo, než že je vydrancovali, kde co bylo a jistě, že i peníze museli jim vydat. Nyní asi ti lupiči nevěřili, že by neměli peněz, poněvadž můj bratr byl zámožný a proto taková ukrutnost. Jaká byla trpká moje nejistota, když nám bratr nepsal, avšak jaká hrozná skutečnost nám vysvětlila, proč. Jest to hrozná zpráva pro nás. Ubobá dívka, jaké hrozné muselo býti její pocitnutí, když spatřila svoje drahé vedle sebe mrtvé. Jistě si ti zbesilci mysleli, že i tato dívka je mrtva, kdežto ona byla jen omráčená. Jen aby byla aspoň ona uchráněna na dále, neboť má jenom jedinou sestru, provdanou Albrechtovou. Nyní zase čteme, že Němci dobyli Lučko, to je jejich město. Jejich dyblisti jest ani ne zdejší milí od pevnosti. Chudáci, nevím, co ještě na ně čeká. Když jich tam sám Bůh ochrání. Jistě některá ze spanilých čtenářek řekne: Zase jen smutné zprávy, samé stesky. Řekněte, co jiného člověk může psát v této vážné době? Nemám syna k vojsku, máme jen jednoho 8 roků staří. Věřte mně, jak mne srdce zabolí, když slyším matčin nářek, který odvedl syna. Nemohu nečíst si s ní, a tu často musím i s ní zaplakat, vzdor tomu, že se jí snažím těšiti, jak jen to dovedu. Ne a nemohu to pochopiti, jak by mohla která matka se celou noc hávat v taneční zábavě a býti veselá (jak jest často stěžováno, že byla malá návštěva), když její vlastní dítě je vystaveno tam někde v zákopech v nebezpečí života. Co jen by si byla taková matka s to učinit, aby jí přišla zpráva, že v tu noc, v které ona se těšila tak rozpuště v taneční zábavě, právě tu noc, její vlastní syn, že vypustil poslední vdech, snad v touze spatřit ještě jednou svoji drahou matičku! Nie se nedívá takovým "upřímným" matkám, že mohou jít a holdovat svým rozkoším, kdežto její syn bojuje až na smrt pro dobro vlasti, pro národ, by byl zachován, obětí je sebe sama, větší obětí již nestává. — Ač nemám syna u vojska, jen některých přátel a známých hochy, věřte, jak ráda čítám od nich dopisy; těší mne samotnou, když píší, jak upřímně bojují, nechtějí pro osvození národu. Když by ta želma nezkratitelná byla u jednon přemožena! Velice mne zajímal obrázek v našem milém Pokroku, ruských žen, připravěných k boji, jak se háv tanečně, jestli to vůbec možno nazvat tanečem. Já bych jej nazvala "teločivkem". Ony netančily, jako někde spatřujeme to nekonečné točení se do kola, jako "kolotoč", ony se povznášejí na jedné a hned zase



Netrete jim pohmožděny nebo bolavé svaly.

**S**LOANUV liniment rychle se vtrébá a působí bez tření. Jest čistší než všechny náplasti a masti, nezbarví kůži. Máte po ruce láhev pro nahodilé případy; reumatické obtíže a bolesti, neuralgie, bolesti v kříži dnu, vymknutí a polámaná záda, poroví se užiti Sloanova linimentu. Slušné velikosti láhve.



na druhé noze, a jak je vidíte na obrázku. Ten tanec ony nazývají "kozáček"; kdo je viděl, ten ví, kdo je však neviděl, tím bych je přála vidět, jak to "statné" tělo ony dovedou povznášet. Jsou to statečné ženy, hned tak se neokáží. — Odpusťte mně, to jsem se ale dozepsala. Milé čtenářky, pište hodně, já velice ráda čítám dopisy, a jak je vždy vidět, naše paní pořadatelka je s radostí uveřejňuje. Bude-li vás to těšit, přijdu opět do naší "Hlídky" se ukázat. Všem přátelům to nejlepší, co by je potěšilo.

Ctěná přítelkyně! Vitám Vás do kroužku našich dopisovatelek a budu vás velice těšiti, když častěji dopisem na naši "Hlídku" vzpomene. Měla jsem tu čest se osobně s Vašimi deernkami seznámiti, neboť navštívily schůzi Klubu Komenského, což nás těšilo a doufám, že budou častěji našimi hosty. Co se týče psaní veselých dopisů, to snad jest v této době nemožné. Přijmete můj upřímnou soustrast nad ztrátou Vašich milých. Doufám jen v brzké konce tohoto hrozného vraždění. Srdečně Vás zdravím, a těší se na pokračování Pořadatelka.

### Německo hrozí potápěním neutrálních lodí.

Amsterdam, 9. března. — V očividně inspirovaném článku pololetního časopisu, Norddeutsche Allgemeine Zeitung, varuje neutrality před spojením s vyjednávaním Spojených Států za účelem získání neutrálního potupného a prohlašuje, že lodě takto získané zaujmají nepřátelský charakter a musím s nimi tak jednání býti bez ohledu na to, užívají se tohoto potupného ve válečném pásmu anebo mimo něj. Časopis tento prohlašuje, že takový přenos potupného neutrální je vlastně nepřímým podnětem se na hospodářské válece proti Německu a tvoří nebezpečí komplikací, jak ostatně prý se již ukázalo v případě Spojených Států v této válce. Časopis projevuje náhled, že podílení se neutrální na takovém vyjednávaní není v souladu s neutralitou.

### Dopis z Dánska.

"Právě jsem obdržela dopis od svého otce z Dánska," píše p. K. A. Bagasová, Argyle, Minn. "Píše, že by tomu byl velice povděčen, kdyby to bylo možné, poslati mu během této válečné doby něco více Dr. Petra Hoboka. Trpěl zkmartěním ev. a srdeční vadou a lékařsi se ho nadobro vzdali. Píše, že to přičítá Hoboku, že se tak pozdravil, že může konati svoji práci, že však cítí potřebu dalšího léčeni." — Dopisy jako výše uvedené, ulu- ví samy za sebe. Komentáře ne- třeba. — Dr. Petra Hoboka má rekord úspěchu v léčeni lidských nemocí, žádným jiným lékem ne- překonatelný! Není ani prodej v lékárnách, ale jest dodáván lidem místními jednateli přímo z laboratoře. Číslo časopisu a brožur- ka, obsahující podrobnou informa- ci ohledně účinnosti tohoto staré- ho, časem vyžádaného léku, po- šle se na požádání. Adresa: Dr. Peter Fahrney & Sons Co., 2501 Washington Blvd., Chicago, Ill. — Advertisement

### Pro palčivý svrab

Mastné, naplště neb mazání nemají se upotřebovati, chtěme-li mítí dvouru čistou kůži. Od kteréhokoliv lékárnika za 35c neb \$1.00 získáte velkou láhev lze koupiti zeno. Když se použije, jak návod zní odstraní vydatné svrab, rychle zastaví svědění a hojí kožní nemoce, též boláky, opaleniny rány a popraskáliny. Ona pronika čistí utišuje. Zer — je čistá spolehlivá látka pronikající anti-septická tekutina. Zkuste ji, proto, že my věříme, že cokoliv jest dosud účinné nebylo tak vydatným a uspokojivým. The E. W. Rose Co., Cleveland, O.

### NASTUZENÍ DĚLA BOLENI HLAVY a ČHRPKU

LAXATIVE BROMO QUININE odstraní nebo pti- žima. Je to vše jeden "Bromo Quinine." E. W. GROVE posílá na krabici, 20c. — Advertisement 1-22-17.

### MĚSTO LOVAŇ V BELGII ZNOVUZBUDOVÁNO.

Belgická dělníci pod dozorem Němců byli nuceni pracovati na obnovení města.

Londýn, 10. března. — K pozoruhodným změnám došlo v Belgii, dle vyprávění jistě belgické dámy, které nedávno podařilo se dostat přes hranice. Lovan a Malines, města, která nejvíce utrpěla a kde téměř každá budova byla zničena, byla vybudována belgickými dělníky pod dozorem Němců. Belgické máji za to, že jedná se na straně Němců o snahu, aby zmenšili obnos náhrady za škody, jež byly v Belgii způsobeny a který nepochybně budou nuceni zaplatiti.

Celé čtvrtě budov v obchodních i residenčních částech města byly zbudovány, ale jsou prázdné. Nebylo ovšem možno nahraditi starožitné stavitelské památky, jež byly eblohoubou těchto měst a moderní budovy byly postaveny na jejich místech. Je zajímavé, že také v jiných belgických městech dochází k zlepšení majetků a budov. Následkem zastavení práce v továrnách pro nedostatek materiálu, je dostatek dělnictva pro podobnou práci a mnozí továrníci nechali své dělníky pracovati na zlepšení dosavadních budov, aby aspoň nějakým způsobem je zaměstnali.

Němci dosud nezískali si přízeň lidí a nenávisť je jim ukazována při každé příležitosti. Kdyžkoliv německý důstojník vejde do nějaké místnosti, belgické ji o- pouštějí. Němci ohlásili bezplatné koncerty v botanické zahradě, ale ani jediná duše z Bruselu se k nim nedostavila. Němečtí hudebníci hráli jenom pro sebe a pro několik německých vojáků. Kdekoliv objeví se německé plakáty s novými rozkazy pro o- beemstvo, jsou okamžitě popsaný pro Němce ne příliš lichoitými poznámkami.

Trusty, pokutování, záharování a i popravení nepamohají nikterak k změní tohoto ducha. — Naopak, zdá se, že belgický duch je stále odvážnějším. Němci slevili mnoho na své drzosti s ohledem na toto stanovisko belgického obyvatelstva a ani důstojníci nepočinají si již tak vyzývavě jako na počátku války. Belgické věří ve vítězství spojených a těší se již na den, kdy oslaví odehodu německého vojska.

### NA ZÁPADĚ SCHVLUJE SE K VELKÝM BITVÁM.

Březen je měsícem velkých útoků v této válce a Němci nepochybně zahájí ofensivu.

### Washington, D. C., 10. března.

Neobyčejně tuhá zima, jaká panovala tohoto roku na západní frontě, povoluje a táni je ozna- mováno z mnohých míst. Jarní

### DRSNÝ BOLANÝ HRTÁN

Ulehčí se rychle, použijete-li trochu "Musterole"

A Musterole nedělá puchýřů jako starodávna hořčicová náplast. Jednoduše se natře prstama. Pronikne k bolavému místu s jemným dotekem uvolní sraženinu a vytáhne jí a zastaví bolest. Musterole je čistě bílé mazání vyráběné z oleje hořčičného. Je znamenitě pro zhojení úlevu bolavému hrtánu, zápalu rhučic, mandlí chřipce zruhlému krku lýchotivnosti, poruše čivni, boleni hlavy, srazení krve, zápalu blan, hosti, bolesti v kříži, bolestem v kříži, kloubch, obolením svalstóm, vyvrknutím, odfeni- ním, ozobobnám, omrzlým nohám, nastuzením na prouch (často zamezí zá- palu plic). Nic není přes Musterole pro zřivku dětí. Chovejte se pro okamžitou potřebu. 30c a 60c nádobka. Nemocniční nádobka \$2.50.



## Váš grocerista vám dodá



Okusili jste je v restauratech a na jiných místech — nyní pak si přejete, aby se i vaše rodina a hosté k vám pro tu samou rozkoš připojili. To je právě jedna radost při prodávání BEVO — když totiž uslyšíte své hosty se vysloviti, jak je dobré — potom naslouchat jejich důvodům, co to vlastně jest. Pakli ne- spatřili láhev, všichni se budou shodovat na tom, že je to něco slušného — kdyby ale láhev uviděli, každý se jinak o jeho dobré vyjádří.

BEVO jest výživné — pomoci pasteurizování a sterilizování čistě — neopojné, zdravé a důkladně očištěné. POZNÁMKA — BEVO má býti prodáváno studené.

BEVO — je po celý rok mírný nápoj.

Obdržíte BEVO v hostincích, restauratech, grocerích a depart. obchodech, v lékárnách, na výletních místech, v parcích, všude kde mají soda fontány, v jídelních kárách, na parolodích a jiných místech, kde se obstarávají nápoje prodávají. Strážte se náhrady — nechte si láhev u své přítomnosti otevřít.

BEVO se prodává v lahvicích pouze — a je lahvoვნo výhradně

### ANHEUSER-BUSCH ST. LOUIS.



počasí bude tu co nevidět a všeobecně má se za to, že s ním dostaví se zároveň zvýšení činnosti na bitevních frontách. Již v týdnu právě minulém došlo k čteným pětikrát a přes to, že nikde nebyly svedeny bitvy ve velkém měřítku, přece jedná se o převzetí velkých a krvavých zápasů. Všechno na západě je k velkým bitvám připraveno.

Každý z nejbližších dní může přinést zprávy o zahájení velké bitvy. Není doposud jisto, která strana se chopí iniciativy, přes to, že Němci nechali si záležeti na tom, aby učinili zdání, že připravují se k velkému náporu. Zdá se ale býti jisté, že počáteční útok proveden bude v tomto měsíci. V minulosti března byl měsícem velkých útoků. Loňského roku mezi 18. a 20. březnem Francouzové a Angličané provedli velký útok, který přimutl Němce, aby ustoupili na svoji Hindenburgovu linii.

Počátkem měsíce března loňského roku také anglická armáda v Mesopotamii zahájila postup a dne 11. března zmocnila se města Bagdadu. V březnu roku 1916 Němci zahájili svůj útok na pevnost Verdun, o kterou si vylámali zuby. Počáteční útok na tuto pevnost podniknut byl vlastně již koncem února, ale nejkrvavější a nejprudší boje strhly se v březnu a skvělá ofensiva chrabrého francouzského vojska v tomto měsíci zlomila páté německého útoku.

V březnu roku 1915 Angličané zahájili svoji ofensivu, v jejíž důsledku se zmocnili města Neuve Chapelle. V téže době také Rusové v Haliči nastoupili postup a doocili mnoha slavných vítězství. Zmocnili se nejenom velké pevnosti Přemyšl, ale jejich předvoje vnikly i do Uher, tak že z toho byl velký poprask v Budapešti. Historie současné války naznačuje, nejdůležitější útoky podnikány byly v březnu a z toho důvodu můžeme očekávati, že i letošní jarní ofensiva zahájena bude v tomto měsíci.

### Pouze jeden "BROMO QUININE"

Altože dostali únavy, řádky plnože jména LAXATIVE BROMO QUININE. Hleděte podoba E. W. GROVE. LAXATIVE BROMO QUININE. — Advertisement 1-22-17.

### Vyhrejte válku připravením půdy k osetí a větší úrodou

Pracujte spojeným úsilím na půdě Spojených Států a Kanady — vzájemně farmářeni co do sil lidských nezbytné k vyhrání bitvy za svobodu.

Potravní kontroloři Spojených Států a Kanady žádají větší produkci potravin. Steží 100,000 buňů pšenice může býti posláno spojením před letošní sklizni. Na zdraví snah Spojených Států a Kanady spo- žívá břemeno zásobení.

Každý vzdělávatelný akr musí přispěti; každý farmář schopný a ruka práce farmářské schopna musí v tomto díle vypomoci. Západní Kanada má ohromné množství k tomu účelu schopných akrů, ale nemá dosti sil a appel ko Spojeným Státům jest o muže k pracim setby.

Produkce kanadské pšenice roku uplynulého byla 225,000,000 bu- ňů; a pouze od Kanady se žádá v roce 1918 400,000,000 buňů.

Abý toho docílila, musí Kanada míti pomoci. Půdu má, ale hledá li- di. Vláda Spojených Států potřebuje každého muže, který učiní mí- ze pomoci v práci farmářské letošního roku. Čee, aby především byla pomoci pro půdu Spojených Států, ale ebe také pomoci Kanadě. Kde- koliv najdeme člověka, kterého můžeme k této pomoci Kanadě posla- ti, když sami ho nemusíme míti, cheme ho poslati do Kanady. Ze- ptejte se v naší zaměstnavatelské kanceláři a povíme vám, jak nejlépe můžete sloužiti spojeneckým zájmám.

Pomoc pro západní Kanadu bude potřeba ne později jak 5. dubna. Mzdy za dobrou práci \$50 a výše měsíčně, strava a byt. Ti, kteří takovému appelu odpoví, budou více vítáni a vedle do- brých mezd a jiných podmínek najdou i dobré domovy. Dostanou cestu pouze za 1 cent míli do vnřt Kanady po dráze a za tutéž sazbu poje- dou zpět. O podrobnosti co se týče týče a míst, kam odejeti po zaměstnání, ptejte se v kanceláři pro zaměstnání, dept. práce.

U. S. EMPLOYMENT SERVICE, DEPT. OF LABOR.

Predáči všech vypořá- rovaných střevičů

Pro muže a ženy  
Základní obchodní a Mayet  
vítěz. Dříve se po obchod-  
ní změně na podříví.  
F. Mayet Boot & Shoe  
Co., Milwaukee, Wis.  
HONORBILT  
CUSHION SHOES

Zlatá Hlídka vydává se v 42 číslech.  
Lahodný vůňí poměr, nach PAST QUININE  
neobčinně odstraní, dny plněti zřevněti, nebo v  
čistěni očištění. První roční nádobka 20c.  
— Advertisement 1-22-17.